

# КОГДА ДЕТИ НУЖДАЮТСЯ В ПОМОЩИ

*Почему люди идут работать на должности, постоянно и непосредственно связанные с решением чужих проблем?*

*Почему они во что бы то ни стало пытаются найти положительное решение каждой из них, причем делают это не из родственных или дружеских побуждений? Скажете, работа такая? «Служба обязывает»? Да ничего подобного: одних эта самая служба действительно «обязывает», других — ни коим образом. И, кроме того, что бы мы говорили, каждый из нас выбирает себе работу сам, и критериев такого выбора — великое множество.*

Не так давно давняя знакомая сообщила, что ушла из школы, где много лет преподавала математику, бухгалтером в некую фирму. В размерах зарплаты — не выгадала, в регулярности ее выплаты — тоже. «Знаешь, лучше я буду с бумажками возиться, чем за чужие души отвечать!» — призналась она.

Сказать по чести, осуждать ее я не берусь — равно как и оправдывать: каждый выбирает для себя, по своим силам, интересам и возможностям.

Но почему же в таком случае одни люди готовы взять на себя чужую боль, а другие — даже в рамках своих служебных обязанностей! — никогда этого делают?

Я задавала и задавала себе вопросы после разговора с лектором по охране детства в отделе образования, секретарем совета опеки и попечительства Эльвирой Анфимовой Барановской. И не находила на них ответа.

А разговор был такой.

## «Я — человек интернациональный»

— Вопросы, когда и почему тот или иной житель нашего города сюда приехал, не просто традиционны, — в Славутиче они неизбежны...

— Я — человек, можно сказать, интернациональный: родилась в России, жила в Литве, в Казахстане, — где только не жила! Муж — военный, так что поездить пришлось. В Славутиче я с 1992 года, с сентября.

— С чем приходится сталкиваться работнику опекунского совета? Какие проблемы решать?

— В основном, это вопросы установления опеки над несовершеннолетними. Например? Вопросы усыновления. Люди, случается, едут за сотни километров, чтобы усыновить ребенка — а ведь это можно сделать прямо здесь, в Славутиче. Вот и в 1999 году мы помогли усыновить девятерых детей. Большинство ребятешек, правда, были усыновлены вторым родителем — в результате повторного брака матерей или отцов. Но есть в числе усыновленных и трое новорожденных.

— Новорожденных — то есть «отказников»? Стало быть, есть в городе и такое явление, как брошенные дети и, соответственно, матери-кушки?

— Из рожениц-славутичанок от своего ребенка пока что не отказалась ни одна. Но роддом в городе хороший, и сюда, случается, приезжают рожать женщины из весьма отдаленных районов Черниговщины. Родив, отказываются от малыша и уезжают. Конечно, таких ребятешек усыновляют достаточно быстро.

— Вероятно, деятельность опекунского совета связана и с проблемой лишения роди-

тельских прав? Предполагим, в пьющей, функционально-несостоятельной семье живут-мучаются дети... Если ситуация в семье складывается особенно неблагоприятно для детей, их забирают в славутичский центр социальной защиты. Родителей в таких случаях лишают родительских прав?

— Не обязательно. Суд име-

ет всего полтора года), возвращать к родителям, а затем — увы! — снова передавать в соответствующее детское учреждение...

## Когда бывшие милые бранятся...

— Сегодня ни для кого не секрет, что в Украине распада-



Эльвира Барановская

ет право передать ребятешек в центр без предварительного лишения родителей их родительских прав. Это оставляет взрослым шанс исправить, нормализовать жизнь семьи.

— И бывают случаи, что исправляются?

— Конечно. Но случается и так, что детей приходилось отправлять в детдом (ведь городской Центр социальной защиты

есть каждый второй брак из общего числа заключенных. В Славутиче эта цифра несколько меньше, но и она приближается к среднеукраинской. Как часто опекунному совету приходится решать проблемы детей из распавшихся и неполных семей?

— Гораздо чаще, чем хотелось бы.

— Что ж, любящие свое

чадо мамы-папы тянут его каждый в свою сторону?

— К сожалению, причем делают это зачастую не из невероятной любви к ребенку, а из непреодолимого желания «насолить» друг другу.

— Супруги расходятся. Помимо чисто психологических, сразу же возникает множество бытовых проблем, и не последняя из них — где и с кем из родителей ребенок будет жить. Случается ли опекунному совету решать «жилищные» проблемы подобного рода?

— Увы, случаются ситуации и похуже, когда родители, желая устроить свою жизнь, вообще лишают детей жилья. Выписывают из квартиры, приватизируют ее, а затем продают. В результате таких махинаций ребенок фактически оказывается на улице.

— И что, ничего нельзя сделать, чтобы восстановить его законные права?

Моя собеседница заметно грустнеет:

— Был у нас один случай, когда не удалось, — несмотря на все наши старания...

... Эльвира Анфимовна рассказывает о долгой и, увы, безуспешной борьбе, которую вел опекунский совет, стараясь защитить интересы ребенка (по вполне понятным причинам подробности и имена участников этой истории не привожу — М.Р.). Борьба шла против матери, лишившей детей крыши над головой. Может ли быть что-нибудь противоестественней?

— Впрочем, в жизни ничто не проходит без последствий: сегодня родители пренебрегают правами и любовью детей — завтра дети сами откажутся от них, кровных, но чужих, в пользу не родных по крови, но близких. Дети не прощают безразличия,

невнимания, предательства. Бывает так: семья распалась, когда ребенок был еще мал, и расставшиеся родители вступают в повторный брак. Иногда отчим (мачеха) могут долгие годы воспитывать дитя, наладив с ним наилучшие отношения, прежде чем решаться на усыновление. Если ребенок достиг десятилетнего возраста, во время процедуры усыновления опекунский совет обязательно учитывает его мнение. Обычно мы предлагаем ребенку написать, почему он хочет (или не хочет), чтобы его усыновили. Знаете, дети, случается, пишут целые сочинения на многих листах. Их невозможно читать без слез — так аргументировано и эмоционально маленький человек отстаивает свое принятие или неприятие по отношению к родителям.

## Кое-что об ужине под дождем

Наша беседа с Эльвирой Барановской — долгая, подробная и нелегкая. Легко ли, в самом деле, говорить о детях, в той или иной мере обездоленных: помимо уже упомянутых мною, опекунному совету приходится решать проблемы, практически неразрешимые в нашем нестабильном и малоприспособленном для жизни обществе — в частности, проблему психически неполноценных детей, которые не могут проживать в семьях, так как требуют особого режима содержания, и которых невозможно поместить в соответствующие специализированные учреждения. Их не так много, этих детей, но количество их, часто — из-за безответственного отношения горе-родителей, растет...

(Окончание на стр. 2)

# КОГДА ДЕТИ НУЖДАЮТСЯ В ПОМОЩИ

(Начало на стр. 1)

... После окончания рабочего дня члены опекунского совета отправляются «в рейд» — обходят квартиры, где живут те самые функционально-не состоятельные семьи. Бывает, что при входе в неухоженную, грязную, насквозь провонявшую водочно-фекальным духом квартиру у женщин подступает к горлу тошнота... Неред-

ко у детей из горе-семей на волосах гроздями висят насекомые, а руки покрыты чесоткой... Случается, нетрезвые хозяева норовят обругать и спустить с лестницы, и поэтому в обходах женщин частенько сопровождает участковый...

Они тратят свое личное время, которое можно было бы посвятить собственной семье, реализации личного хобби — да просто отдыху, наконец! Од-

нажды, во время затянувшегося «рейда», они ужинали батоном... прямо на улице, укрывшись от дождя одним зонтом на троих.

Имеют ли их усилия какой-либо смысл?

Эльвира Барановская уверена, что имеют: во время одного из последних «рейдов» во всех семи посещенных ими семьях готовился ужин, были чистые и сытые дети, никто из ро-

дителей не пребывал «под шофе». В двух квартирах хозяйка даже начала ремонт. Правда, для достижения положительных результатов с этими семьями пришлось работать семь лет...

... Так почему же все-таки люди добровольно принимают на себя груз чужих проблем?..

Майя РУДЕНКО  
Фото автора